

V

АД

I. Что такое ад?

Четыре слова, переводимые как "ад".

Б. История долины сынов Еннома.

II. Природа ада.

А. Описание ада Иисусом.

Б. Другие описания в Новом Завете.

В. Значение этих описаний.

III. Существование ада.

А. Этого требует здравый смысл.

Б. Этого требует справедливость.

В. Откровение раскрывает это.

IV. Продолжительность пребывания в аду.

А. Сокращенная кара.

Б. Уничтожение.

В. Вечное наказание.

V. Населяющие ад.

VI. Ад — не для христианина.

АД

Человек по своей натуре не любит думать о суде и наказании. Ему нравится думать о Божиих благодеяниях и наградах, а не о Его наказаниях.

Из-за этого было изобретено множество способов закрывать глаза на то обстоятельство, что человек будет страдать за непрощенные грехи. Некоторые полагают, что ад — это лишь боль, испытываемая человеком из-за нечистой совести, когда он грешит. Другие утверждают, что весь ад мы получили здесь, на земле.

Человек своим образом жизни создает собственный ад. Эти же самые люди, как кажется, являются сторонниками места, называемого раем. Но Священное Писание, рассказывающее о рае, говорит также и об аде. Если мы не получаем рая здесь, на земле, мы не получим здесь и ада.

В самом начале следует сказать, что ни один человек не отправляется в ад потому, что Бог хочет отправить его туда. Бог "не желает, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию" (2.Пет. 3:9). Никто также не отправляется в ад потому, что нет спасения. Спасение — через Иисуса Христа (Евр. 2:14-15;ср. Ин. 14:6). "Каждый идущий в ад грешник перешагивает через тело Иисуса Христа, попирает "кровь заветную" и равнодушно проходит мимо креста, стоящего подобно горящему маяку прямо посреди дороги у каждого идущего к вечной смерти человека. Если вы отправляетесь в ад, мой грешный друг, не вините в этом Бога или Его Сына".¹ Цель Бога — спаси человека от ада, поэтому заблудшему человеку некого винить, кроме себя.

I. ЧТО ТАКОЕ АД

Первый вопрос, на который следует дать ответ — "что такое ад?" В Библии встречаются четыре слова, переводимые как "ад". Их значения помогут прояснить библейское учение об аде.

A. Четыре слова, переводимые как "ад".

1. *Шеол* — В Ветхом Завете еврейское слово "шеол" неоднократно переводится как "ад" (Пс. 9:18; 15:10; Иона 2:2). В Книге Бытие 37:35 и Книге Числа 16:30 это же слово переведено как "преисподняя".

Иногда это слово имеет сопутствующее значение наказания, но в большинстве случаев подразумевается "могила" или "место пребывания мертвых", неизбежно с оттенком наказания. Например, в Псалме 15:10, пророчестве об Иисусе, говорится: "Ибо Ты не оставишь души моей в аде [Шеол] и не дашь святому Твоему увидеть тление". Петр цитирует эти строки в Деяниях 2:31 как указывающие на временное место пребывания Иисуса в период между Его смертью и воскресением. Многие современные переводы используют слово "шеол" вместо "ад" в большинстве мест Ветхого Завета, в которых встречается это понятие. Делается это потому, что слово "шеол" не подразумевает будущего места наказания.

2. *Гадес* — Слово "гадес" в Новом Завете — синоним слова "шеол" в Ветхом Завете. В Деяниях 2:31 Петр использует греческое слово "гадес" для перевода еврейского слова "шеол". Слово "гадес" буквально означает "невидимый, скрытый мир". Оно указывает на место пребывания мертвых, а не на место вечного наказания (ср. Мтф. 11:23; 16:18; Лк. 16:23; 1 Кор. 15:55).

3. *Тартарус* — это слово встречается один раз в Новом Завете во 2 Послании Петра 2:4: "Ибо, если Бог ангелов согрешивших не пощадил, но, связав узами адского мрака [тартарус], предал блюсти на суд для наказания". Неясно, является ли эта тюрьма для падших ангелов адом. По мнению некоторых, это часть гадеса, куда отправляются грешники. Это может быть и особое место, приготовленное для согрешивших ангелов (ср. Иуда 6).

4. *Геенна* — слово "гесинна" является комбинацией двух арамейских слов: "ге", означающее "долина", и "Хинном" — очевидно, имя какого-то человека. Оно означает "долина Хиннома". Слово "гесинна" в Новом Завете, как правило, переводится "ад". Оно встречается 12 раз. 11 раз его использует Сам Иисус. Один раз его использует брат Господа Иаков (Иак. 3:6). Оно встречается: Мтф. 5:22, 29, 30; 10:28; 18:9; 23:15; 23:33; Мк. 9:43, 45, 47; Лк. 12:5. Во всех этих случаях слово означает место будущего наказания.

Почему Иисус воспользовался именем или долиной в Палестине для определения места наказания грешников? Изучение этой долины даст ответ на вопрос.

Б. *История "долины сынов Еннома"*. Соломон ввел идолопоклонство в Иерусалиме, построив капище богу Молоху на горе Олив. Он сделал это в угоду своим женам-иностранным (3 Цар. 11:7). Позже, при нечестивых царях Ахазе, Манассии и Амоне долина сынов Еннома стала местом проведения грубых и жестоких языческих обрядов (2 Пар. 28:13; 33:1-9, 21-25). Долина сынов Еннома находилась к юго-западу от Иерусалима. Под руководством этих царей евреи воздвигали изображение Молоха и приносили ему жертвы в долине сынов Еннома. Изображение Молоха представляло собой огромную, пустотелую, медную статую, имевшую человеческое тело, голову тельца и большие протянутые руки. Внутри статуи разводили огонь и раскаляли ее докрасна. Затем поклонявшиеся клали в руки идола ребенка в качестве жертвы. Говорят, что они били в барабаны, чтобы заглушить крики ребенка. По мнению других авторитетов, ребенка убивали, а затем сжигали в качестве жертвы. Именно это подразумевается, когда Священное Писание говорит о том, что детей в жертву Молоху проводили через огонь (4 Цар. 16:3; 21:1-6).

Это жестокое и чудовищное поклонение было отвратительно Богу. Когда на трон Иудеи взошел Иосия, он убил всех языческих жрецов и запретил это поклонение. Он разрушил жертвенные, срубил дубравы и полностью упразднил долину и

ее греховную веру (4 Цар. 23:1-20). "И разрушили пред лицем его жертвенные Ваалов и статуи, возвышавшиеся над ними; и посвященные деревы он срубил, и резные и литые кумиры изломал, и разбил в прах, и рассыпал на гробах тех, которые приносили им жертвы. И кости жрецов сжег на жертвенныхниках их, и очистил Иудею и Иерусалим" (2 Пар. 34:4-5).

После осквернения Иосей "она стала страшным местом для евреев, и, как говорят, превратилась в хранилище для костей, трупов животных и преступников, отбросов и всего нечистого. Страшные ассоциации, связанные с этим местом, воспоминания о совершенных там ужасах, осквернение его, огонь, который, как говорили, постоянно горел там, поглощая брошенные гниющие и разлагающиеся предметы, превратили эту долину в естественный и красноречивый символ ужасного зла, мучения, опустошительной кары, абсолютной гибели".²

Долина сынов Енномовых в итоге стала ассоциироваться в пророчестве с карой, которая постигнет народ Иудеи (Иер. 7:31-32). Когда Иисус хотел рассказать своим ученикам, каким будет ад, Он указал на долину сынов Енномовых и сказал, что ад будет похож на нее. Это была чрезвычайно наглядная иллюстрация. Вот почему слово "геенна" переводится как "ад" и подразумевает будущее наказание грешников.

II. ПРИРОДА АДА

А. Описание ада Иисусом. 11 раз в Синоптических Евангелиях Иисус рассказывает о природе ада. Он говорит об аде как об "огне вечном", "геенне огненной" (Мтф. 18:8-9). Он называет его "огонь неугасимый" (Мк. 9:43). В Евангелии от Марка 9:48 Иисус говорит: "Огонь не угасает". Он называет ад "мукой вечной" (Мтф. 25:46), "где червь их не умирает" (Мк. 9:48). Это будет место "плача и скрежета зубов" (Мтф. 8:12). Это место великой печали и великого гнева. Грешники, отправленные в ад, будут лишены присутствия Христа (Мтф. 7:23; ср. 2 Фес. 1:9). В заключение Иисус описывает ад как тьму внешнюю (Мтф. 25:30). В других местах окончательная участь нечестивых описывается следующими словами.

Б. Другие описания ада в Новом Завете. Он изображен как "мрак вечной тьмы" (2 Пет. 2:17). В Послании Иуды 13 говорится о грешниках, которым "бледеется мрак тьмы на веки" (ср. Иуда 6).

Павел предостерегает нас в Послании к Евреям 10:26-27: "Ибо, если мы, получивши познание истины, произвольно

грешим, то не остается более жертвы за грехи, но некое страшное ожидание суда и ярость огня, готового пожрать противников". В этой же главе в стихе 39 он говорит об участии грешников как о "погибели". Ад также назван "озером, горящим огнем и серою" (Откр. 21:8; 20:10; 19:20). В этой связи на ад ссылаются как на вторую смерть — вечную смерть для тех, кто отвергает Евангелие (Откр. 20:6, 14; 21:8). Обещание благочестивым: "Побеждающий не потерпит вреда от второй смерти" (Откр. 2:11).

Другие описания ада в Новом Завете: "ярость и гнев, скорбь и теснота" (Рим. 2:8-9); "смерть" (Рим. 6:21); "погибель" (уничтожение) (Флп. 3:19); "вечная погибель от лица Господа" (2 Фес. 1:9).

В. Значение этих описаний. Когда Библия рассказывает о рае, она пользуется самыми красивыми понятиями человеческого языка: улицы из золота, жемчужные ворота, стены из ясписа. Бог использовал все средства, чтобы убедить людей стремиться в рай. С другой стороны, когда Библия говорит об аде, она использует самые страшные и ужасные слова, известные человеку. Для описания ада Бог избрал две вещи, которых боится большинство людей — огонь и полная темнота.

1. Огонь. Приблизившись к огню, мы немедленно отшатываемся от него, помня о боли, которую он может причинить человеческому телу. Мы содрогаемся от одной мысли о возможности сгореть в огне. Мы не знаем, будет ли адский огонь тем настоящим огнем, который известен нам на земле. Если это будет не буквально огонь, это явно будет страдание такое же страшное, или страшнее, чем огонь. Бог использовал это описание ада с целью отбить у людей охоту даже подумать о том, чтобы отправиться в ад.

2. Тьма. Второе понятие, которое использует Бог, это тьма, "мрак вечной тьмы". Существует определенный страх и боязнь полной темноты. Несколько лет назад я посетил Мамонтовые пещеры в Кентукки. Проводник повел нас в глубины земли. Мы пришли в большой зал и остановились отдохнуть; далеко внизу текла река, грохочущая в глубине земли. Проводник спросил, видели ли мы когда-нибудь тьму. Мы ответили утвёрдительно. Он сказал, что покажет нам настоящую тьму и вслед за этим выключил электрическое освещение. Какое-то короткое время все восторгались темнотой. Они развлекались, поднося руки к лицу и пытаясь их разглядеть. Ничего невозможного было увидеть! Это продолжалось, возможно, полминуты. А затем внезапно в сердце каждого начал закрадываться

страх. В моем мозгу мелькнула мысль — что, если электрический свет не зажжется снова? Я подумал о невидимой реке внизу и о расселинах, которые мы преодолели, спускаясь. Казалось, что на нас начал давить огромный пресс. Я никогда не был так рад увидеть свет, как в тот момент, когда проводник нажал на кнопку выключателя, и свет залил зал. Говорят, что в аду такая полная, гнетущая тьма!

Некоторые спросят, как в аду одновременно могут быть огонь и тьма. Я не пытаюсь соразмерять их, потому что мы в действительности знаем так мало об истинной природе ада, о том, какого вида там огонь, тьма, и т.д. Я бы предположил, что Бог использует все возможные описания с целью помочь человеку понять, какое ужасное место ад, чтобы он принял Иисуса как своего Спасителя и не попал туда.

III. СУЩЕСТВОВАНИЕ АДА

В Священном Писании множество свидетельств в пользу существования ада. Наш Господь и апостолы свидетельствуют в пользу этого факта. Мы многое не знаем об аде, но нам совершенно ясно показано, что есть место, куда отправляются грешники. Однако сегодня многие люди отвергают идею о месте будущего наказания для грешников. Несколько лет назад профессор Северо-Западного Университета в Чикаго, доктор Джордж Герберт Беттс, написал книгу под названием "Вера 700 священников".³ Эта книга основана на анкете, которую он разослал 1500 священникам в районе Среднего Запада. Было получено 700 ответов. Среди этого числа были ответы 200 студентов из пяти теологических школ. Одним из вопросов, заданных доктором Беттсом 200 студентам, был вопрос: "Верите ли вы, что ад существует как реальное место?" Вот ответы этих потенциальных религиозных лидеров: 76 % ответили "нет"; 13 % не были уверены; и только 11 % верили в ад. Реальный факт в том, что тот же самый Господь, который сказал, что существует рай, сказал также, что существует ад. Ниже следуют три аргумента в пользу веры в ад как вечный удел грешников.

А. *Этого требует здравый смысл.* Если бы в Священном Писании ничего не говорилось об аде, все равно здравый смысл и разум привели бы человека к выводу о необходимости такого места. Логически рассуждая, не может быть рая без ада. Если рай — это святое место, где господствует мир и праведность, тогда должно быть место, куда отправляются грешники. Если бы все земные преступники были помещены в рай, он вскоре сам

превратился бы в ад. Чтобы современный город был чистым и здоровым, он должен иметь мусорную свалку, систему утилизации вторсырья и канализационную систему. По тому же принципу, чтобы рай был чистым и светлым, земных нечистых следует поместить в каком-то другом месте. Это место в Библии названо адом.

Б. Этого требует справедливость. Несколько лет назад английский юрист, сэр Уильям Блэкстоун написал: "Там, где нет наказания, закон теряет силу".

"Если бы не было ада или наказания, не было бы закона, потому что "закон без наказания теряет силу".

Если бы не было закона, не было бы греха, потому что "там, где нет закона, не может быть правонарушений".⁴

Факт номер 1 — есть закон Божий, записанный в Библии. Факт номер 2 — люди нарушают эти законы и грешат, таким образом причиняя миру много страданий и зла. Здравый вывод — за грех должно быть наказание. Бог праведный и разумный, и Его слово гласит, что наказание за непрощенный грех — ад.

Есть и другой довод, почему справедливость требует суда и места наказания, — из-за грехов и преступлений, которые остаются безнаказанными в этой жизни. Для иллюстрации — в одной чикагской газете за 24 июля 1943 года была опубликована статья под заголовком "Половина из совершенных в городе 5133 убийств не раскрыта с 1925 г."⁵ В статье говорится, что за предшествующий 1925 году 18-летний период в Чикаго совершино 5133 убийства. Однако за следующие 18 лет было раскрыто менее 50 % из них, что означает, что большинство из этих преступлений не будут раскрыты и наказаны здесь, на земле! Этих убийц никогда не будут судить? Преступники никогда не будут наказаны? Неужели праведный Бог и дальше будет позволять людям потрясать кулаками у Его лица, нарушать Его законы и не расплачиваться за свои грехи? Нет, если Бог праведен и всемогущ! А это так. Поэтому мы делаем вывод, что справедливость требует существования ада для покарания грешников, избежавших наказания в этой жизни.

В. Откровение раскрывает это. Мы уже приводили многие цитаты из Библии, говорящие о реальности ада, ужасных условия в аду, и о людях, которых отправят туда. 11 раз наш Господь говорит о геенне. Таким образом, для человека, убежденного, что Библия есть Слово Божие, не может быть поводов для сомнения в том, что действительно существует

место, куда отправятся грешники в конце этой жизни. Библия называет это место адом.

IV. ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ ПРЕБЫВАНИЯ В АДУ

А. *Сокращенная кара*. Веками люди пытались полностью исключить ад или сократить наказание. Например, Хиллель, известный еврейский учитель, учил, что грешники-язычники будут отбывать наказание в геенне в течение 12 месяцев, а затем будут истреблены. Он не верил, что евреи попадут в ад.

Догмат о чистилище учит, что человек, ведущий недостойную рай жизнь, может попасть в промежуточное место, называемое чистилище, где он может очиститься от своих грехов. Затем он будет принят в рай.

Священное Писание, конечно, ничего не знает об этой сокращенной каре. Иисус говорит козлам слева от Него (грешникам): "Идите от меня, проклятые, в огонь вечный" (Мтф. 25:41). И вновь Он сказал: "И пойдут сии [козлы] в муку вечную, а праведники в жизнь вечную" (Мтф. 25:46). В обоих случаях Иисус использует одно и то же греческое слово. Это слово "αιωνιος" и означает оно "постоянный" или "вечный". Продолжительность кары для грешников такая же, как продолжительность блаженства для праведников.

Б. *Доктрина уничтожения*. Придерживающиеся этого учения считают, что грешники будут выключены, как свет. Они перестанут существовать как разумные живые существа и будут полностью уничтожены. Это мнение основано на словах Павла из 2 Послания к фессалоникам 1:9. Павел пишет, что грешники "подвергнутся наказанию, вечной погибели, от лица Господа [присутствия] и от славы могущества Его". По словам сторонников этой доктрины, слово "погибель" означает уничтожение. Греческое слово, переведенное как "погибель", не обязательно означает "уничтожение". Моултон и Миллиген в "Словаре греческого языка Нового Завета" определяют его значение при использовании в Библии в первом веке как: "разрушение, потеря всего, что придает ценность существованию".

Арнт и Джингрих в своем "Греческо-английском словаре" дают значение как "уничтожение, разрушение, смерть".

Это слово означает не "уничтожение", а разрушение всего, что придает ценность или смысл существованию. "Вечное ощущение потери будет полной гибелью, состоянием, в котором душа вечно живет лишенной всего, что делает существование имеющим смысл".⁶

В. Вечное наказание. Другие цитаты об аде, как кажется, ясно учат, что после смерти грешников ожидает сознательное существование. Например, Иисус утверждает в Евангелии от Марка 9:48, что "червь их не умирает, и огонь не угасает". Это, как представляется, определенно указывает на постоянное существование в аду.

Второй смертью для грешников будет их окончательное лишение присутствия Бога (Откр. 20:14-15). Павел утверждает: "Они подвергнутся наказанию, вечной погибели, от лица Господа и от славы могущества Его" (2 Фес. 1:9).

V. НАСЕЛЯЮЩИЕ АД

По словам Иисуса, ад приготовлен для дьявола и его ангелов (Мтф. 25:41). Ад не приготовлен для человека. Если человек отправляется в ад, он попадает туда потому, что последовал за сатаной в "его" дом вместо того, чтобы последовать за Иисусом в "дом Отца".

Священное Писание показывает грехное и нечистое население в аду. Во 2 Послании к Фессалоникийцам говорится, что там будут две группы. Во-первых, не познавшие Бога, очевидно, потому, что отвергли Его (ср. Рим. 1:28), и во-вторых, не покоряющиеся Евангелию Господа Иисуса Христа. Книга Откровение 21:8 дает более подробный список тех, кто там будет: "Боязливых же и неверных, и скверных и убийц, и любодеев и чародеев, и идолослужителей и всех лжецов — участь в озере, горящем огнем и серою; это — смерть вторая". Апостол Павел добавляет: "Дела плоти известны; они суть: прелюбодеяние, блуд, нечистота, непотребство, идолослужение, волшебство, вражда, ссоры, зависть, гнев, распри, разногласия, (смущения), ереси, ненависть, убийства, пьянство, бесчинство и тому подобное; предваряю вас, как и прежде предварял, что поступающие так Царства Божия не наследуют" (Гал. 5:19-21). Ясно, что если они не наследуют Царство Божие, этот черный список грешников окажется в аду.

Короче говоря, там будут сатана и его ангелы, а также все грешники, отказывающиеся принять Христа. Отбросы земли (с точки зрения религии) всех веков будут собраны в этой выгребной яме порока.

VI. АД — НЕ ДЛЯ ХРИСТИАНИНА

Как бы ни был ужасен ад, важно то, что это не удел для христианина. "Наше же жительство — на небесах, откуда мы ожидаем и Спасителя, Господа (нашего) Иисуса Христа" (Флп. 3:20).

Это действительно так, потому что Иисус Христос, наш Спаситель, пришел и умер на кресте за наши грехи. Затем он восстал из могилы, "разрушив смерть и явив жизнь и нетление чрез благовестие" (2 Тим. 1:10). Сейчас Он говорит: "Ибо Я живу, и вы будете жить" (Ин. 14:19). Апостол Иоанн пишет: "Блажен и свят имеющий участие в воскресении первом: над ними смерть вторая не имеет власти" (Откр. 20:6; см. 1 Фес. 4:16-18).

Те, кто верит в Иисуса во имя спасения, кто каётся в своих грехах и кто крестился в Нем, спасены (Мк. 16:16; Деян. 2:38). Если они сохранят веру до конца (Откр. 2:10), им будет дарован "свободный вход в вечное Царство Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа" (2 Пет. 1:11). Христианину не следует бояться ада, потому что в Иисусе он навеки в безопасности!

ПРИМЕЧАНИЯ

1. Kellems, Jesse, *The Resurrection Gospel*, p.60.
2. A Dictionary of the Bible. Edited by James Hastings, Volume 2, p.344.
3. Betts, G.H. *The Beliefs of 700 Ministers*, (Abingdon Press), p.55.
4. Kellems, J.R., *The Resurrection Gospel* (Standard Publishing Company, 1924).
5. Smith, Wilbur, *Therefore Stand* (W.A.Wilde Company, 1945), p.456.
6. Wuest, Kenneth S. *Treasures From the Greek New Testament* (W.B.Eerdmans Publishing Company, 1941), p.41.

ВОПРОСЫ ПО ГЛАВЕ "АД"

Заполните пропуски:

1. Напишите значение следующих слов:

- а. Шеол _____
- б. Гадес _____
- в. Тартарус _____

2. Объясните, почему Иисус выбрал "Долину сынов Енномовых" в качестве названия для ада.

3. Назовите 2 главных описания ада. (а) Почему именно эти два?

(б)

4. Приведите 3 довода в пользу веры в существование ада как реального места.

- а. _____
- б. _____
- в. _____

5. Приведите 2 цитаты, указывающие, что пребывание в аду — вечно.

- а. _____
- б. _____